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DVE IRACIONALNI

1. Dokazi ali ovrzi naslednjo trditev:
Ce je a racionalno §tevilo, ki pa ni celo, potem 3tevilo 10? ni racionalno.

2. Dokazi, da za noben n € N tevilo v/n + /n+ +/n ni racionalno.
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DVE IRACIONALNI — Resitev s strani 326
1. Denimo, da sta §tevili 2 in 107 obe racionalni. Zapi§imo ju v obliki okraj-
3anih ulomkov in se najprej omejimo na primer a > 0.

a=m/n, 10°=p/q,; m,n,p,gEN

Potem je 10™/” = p/q, od koder sledi enakost
107 g" =p"
Stevili p in g sta tuji, zato je ¢ = 1 in tedaj 10 = p”. Od tod vidimo, da sta 2

in 5 edina prafaktorja §tevila p, in zato p naravna potenca $tevila 10. Torej je m
ve&kratnik §tevila n, a pa naravno $tevilo.

Na podoben naéin ugotovimo, da pri pogoju 8 <0 veljaa € Z. Trditev na-
loge potemtakem drzi.

2. Predpostavimo, da je tevilo r =+/n ++/ n ++/n racionalno. Potem je
\/;+\/;=r1—n60 in Vn=(r*-n?*-n€Q

Druga ugotovitev nam pove, da je n popoln kvadrat, torej n = m?*, m € N. Po-
tem pa je tevilo v/ m? + m racionalno in se da zapisati kot okraj$ani ulomek

vVm*+m =p/q; p,q €N

2

Enakost (m* + m) ¢* = p? s tujima p in g pove, da je g = 1, torej velja
m? +m=p*. Zato je

m<p!<m+N* in m<p<m+i1
kar pa ne more biti res. Predpostavka na za¢etku dokaza je tedaj napaéna, trdi-
tev pa s tem dokazana.
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